2025年10月9日 星期四

乘风破浪 奋勇筝先

10月1日,"庆祝中华人民共和国成立76周年风筝放飞活动、第6届全国传统风筝创意扎制大赛、山东省第12届风筝锦标赛"在世界风筝公园盛大启动。两天时间里,这里以一场融汇传统技艺、运动精神与家国情怀的空中盛宴,共庆新中国76周年华诞,让无数游客感受到风筝的独特魅力。

□文/本报记者 隋炜凤 赵春晖 图/本报记者 李淑蒙

全省各地风筝高手同台竞技

10月1日,山东省第12届风筝锦标赛在世界风筝公园开赛,210多只风筝翩跹起舞,从传统的手工风筝到现代的创新风筝,各种风筝在空中"筝"奇斗艳,展示了全省各地风筝高手精湛的风筝制作技艺和高超的放飞技巧。

"在中华人民共和国成立76周年之际举办系列风筝赛事, 为祖国献上祝福。"山东省风筝协会副会长兼秘书长张基振 表示。

作为2025潍坊风筝嘉年华的重点活动之一,本次风筝锦标 赛共设置8项竞赛项目和4项表演项目,吸引了全省21支参赛队 任参加

"只要有比赛我们就来参加,风筝锦标赛为全省的风筝爱好者提供了一个交流学习的平台,很开心能参加。"淄博市风筝协会会长孙天庆带来了100米长的龙串风筝、群"鹰"荟萃、彩"燕"飞舞等20多只风筝并放飞。

精彩纷呈的风筝赛事也吸引了不少游客慕名前来,有的自带风筝进行放飞。来自威海的陈女士在放飞场一边观看风筝放飞一边拍照。"今天一家人专程过来,就是想近距离感受风筝的魅力。"陈女士说。

来自泰安的游客高女士说,潍坊是一座因风筝而闻名中外的城市,这次终于有机会来现场看看风筝放飞的盛况,感受到 风筝艺人让人惊叹的想象力,感觉不虚此行。

经过两天激烈角逐,大赛共评出团体奖、最佳放飞效果 奖、优秀单位组织奖、单项奖四大类47个奖项。多位参赛选手 表示,山东省第12届风筝锦标赛是展示风筝制作技艺与放飞水 平的重要平台,是传统的体现、创新的展示、梦想的放飞,生 动体现了风筝文化的丰富性和多样性,能与众多风筝放飞高手 同台竞技,机会难得,收获颇丰。

据悉,山东省风筝锦标赛已成为山东省风筝活动的品牌赛事之一,为全省风筝运动爱好者提供了切磋技艺的舞台,极大地推动了风筝运动事业的发展和风筝文化的传承。

传统风筝创意扎制大赛佳作云集

10月1日,第6届全国传统风筝创意扎制大赛在世界风筝公园举行。本次大赛聚焦非遗技艺与现代创意的融合,旨在推动传统风筝扎制技艺的传承与升华,经过前期层层筛选,最终来自全国各地的50余名选手的优秀风筝作品脱颖而出,共同角逐赛事荣誉。

现场,各类参赛风筝作品让人目不暇接,涵盖立体风筝、龙串类风筝、板式风筝、软翅风筝、硬翅风筝、动态类风筝等多个类别。每一件作品承载着千年风筝技艺的厚重底蕴,同时融入创作者独出心裁的现代巧思,成为传统与创新交织的生动载体。

灵感来源于潍坊象的《喜象太平》风筝引人围观,融合了奎文门、牡丹花和祥云等元素,寓意吉祥如意、天下太平、五谷丰登。"除了传达美好的祝福,弘扬我们的传统风筝文化外,还希望让更多人了解我们的潍坊象。"创作者王世燕表示。

"第二次来潍坊了,这里的文化氛围非常浓厚,大赛越办越好,让我们对传统风筝技艺的创新有了更多思考。"来自天津的选手于全顺表示,此次赛事为全国风筝创作者提供了展现自我、交流学习的平台,更有力地推动了传统风筝文化的传承与发展。

经过激烈角逐,大赛各类奖项名花有主。《潍坊龙》《喜相逢》《五福捧寿》《一鸣惊人》等一批作品脱颖而出,既蕴含传统匠心,又彰显时代创意,每一个作品都惟妙惟肖、令人赞叹。

同期举办的第6届全国传统风筝创意扎制大赛精品展,来自全国的近100件优秀传统风筝作品齐聚一堂,展示风筝扎制艺术的独特魅力和深厚底蕴,观众可以近距离欣赏到各种风格迥异、技艺精湛的风筝作品。

活动期间还举行了捐赠仪式,风筝艺人将精心制作的作品捐赠给世界风筝公园永久收藏。

此次赛事不仅为传统风筝技艺的传承与创新搭建了高水平平台,更以风筝为媒,向世界传递潍坊的文化自信与时代风采。





▲▼第6届全国传统风筝创意扎制大赛作品展示。

